

演講

國民黨存亡之關鍵

桂崇基先生講

九月二十九日，第五次總理紀念週

諸位同學：

今天所要報告的，便是關於軍事結束以後，中央及國府要怎樣去整理全國政治的問題。近來在中央政府負責的同志，所遇見的便討論到我們要如何整飭吏治，整理國家，使我們的國家，向合於理想的軌道去。或者有許多人以爲在這個時候，北方尚在混沌情形裏面，現在便討論這個問題，未免過早。然而事實方面，尤其是個人觀察所得的是這樣：當軍事開始的時候，我們已可以斷定叛逆的肅清，只是時間問題了。這裏的問題，不是軍事要怎樣勝利問題，而是怎樣使我們的政府，我們的黨部，能夠健全的樹立起來。爲什麼我們可以做這樣的斷定呢？因爲我們眼前這些叛逆，完全是不合時代的，因爲他們是不合時代，終究要崩潰的。我們可以問其叛亂延長至一月二月或延長到一年，而結果爲崩潰則一。其次，我們曉得，現在社會上還有許多紛擾，這些紛擾，固然是由反動派鼓動起來的，然而負政治責任的人，決不願把責任完全委之他人，我們要反躬自問，對於這些擾亂，我們應該負什麼責任，而在軍事結束以後，應該帶怎樣去救濟，因此

，近來中央及國府方面，以及中央國府之負責的幹部同志，所討論的，所研究的，無非是在軍事結束後怎樣整理政治的問題：

個人覺得有三件事，是在軍事結束以後，要趕快去做的。如果這三件事不能做到，則縱使我們在軍事方面，能夠達到完滿的目的，而中國國民黨能否存在，能夠存在到多久，還是成問題的，如果我們把這些事情做到了，那麼，縱使軍事方面，一時尚未有澈底的解決，中國國民黨也可以永久的存在着。所以這三個問題，便是中國國民黨的存亡問題，如果你希望中國國民黨永久存在的，便要勉勵自己，督促政府，以求此三問題之解決。三個問題裏面，第一便是如何整理吏治。國民黨自從統一了中國以後，只在宣傳上負了責任，在北伐期內，他所負的使命是宣傳民衆，可是到了現在，已經兌現以前所發的支票的時期了。在北伐以後，中國的民衆，眼巴巴地在那邊看中央政府，如何兌現其北伐期中簽發的支票。但是許多年來，有許多事情，已經使人民大失所望，使人民不相信中國國民黨有兌現其支票之能力。尤其是下級黨部與下級政府，其各種設施，是使

民衆們失望的。他們比從前軍閥及官僚時代的還要醒，腐敗。在這種情形之下，不但使中國國民黨的黨部怎樣在那邊宣傳着，國民黨與人民應負什麼責任，三民主義是怎樣救國救民，然而下級官吏，却在那裏實實在在的做反宣傳工作，使黨部所說的話，完全成爲空話。那有許多人民，便懷疑起來：中國國民黨到底有沒有負訓政責任的能力沒有呢？現在有一部分人，尤其是在北方的人，以爲中國國民黨是好的，三民主義也是好的，而國民黨的負責者能否擔負起國民黨真正的使命，却是問題。他們所以有這樣觀念，究其原因，在於吏治之不整飭。我們知道一部分的官吏不好，便可以使人痛惡整個國民黨的，因爲在名義上，這黨是負完全的訓政責任者，官吏們是直接的或間接的接受黨的命令的，他們不但不能負着黨交給的使命，而其行動，竟往往與此使命相背馳，當然，人民目擊身受這種政治，便會懷疑到中國國民黨有否負擔訓政責任的能力了。我時常想：如果國民黨的同志，能夠集中能力於一個小的地方，在這一個地方上，努力建設一個模範的地方政府，在吏治方面，不但做勤廉的地步，而且能夠有積極的建設，這樣一來，便可以抵到二十萬軍隊了。我們要知道反動派之所以會造起亂來，固然，根本因爲他們有自私自利之野心，然而他們也可以吸收社會上一部分具反動思想者以及不滿意於政治現狀

的人。我們要消滅他們，固然第一是要根本消滅反動軍人之勢力，因為像馮玉祥閻錫山等軍隊，他們是盲目的，他們是沒有思想，然而這不過是反動勢力之一部分。也有並不是盲目的，是有意識的跟着閻錫山馮玉祥跑，而增大反動之勢力。他們所以這樣，因為對於政治現狀的不滿意。所以如果社會上不幫反動軍人的忙，則討逆戰爭，老早就可以結束了。軍事之所以不能及早結束，因為社會上還有一部分人對於中國國民黨有否負擔調政責任之能力，發生懷疑。而這種懷疑之引起，因為黨治之下官吏，剝削他們，蹂躪他們，黨治下官吏之貪污程度，竟有甚於軍閥時代及官僚時代者。人民有了這種厭惡國民黨的心理，所以反動軍閥們才可以利用他，而反動勢力因之日增。如果這種心理，把他消滅了，反動勢力，也可以永久消滅了。何況如果我們在政治方面，有實際上的成績給人民看，他們便可以漸漸地信仰國民黨，而毫不懷疑的把他們生命財產，交給國民黨。以上僅就消極方面來說，澄清吏治，可以消滅了多少社會上之擾亂。至於就積極方面來說：國民黨拿到政權以後，對於人民對於國家乃至於對於全世界對於這一個時代，都負有一種建設責任的，如何才能使國家社會建設起來，使合於三民主義的理想，不用說最重要的便是如何使負着政治責任的人先建設起來。上至中央政府下至地方政府的一切負責人員，要如何

根據 總理的遺教，依照 總理預定的計畫，去建設一個莊嚴燦爛的中國。為達到這個目的，要負起這種工作，則首先凡是負這個工作責任的人，至少不是貪污的人，而是有這樣能力，這樣志氣，和這樣魄力，去把應該建設的，建設起來。我們要知道，現在在中央負責的同志，對於政治的現狀，並不是滿意的，他們並不是盲目的，他們對於現在各地方黨部各地方政府所有不好現象，並不是不明瞭，然而為什麼他們不堅決地去改造去整理呢？這裏有兩個原因。第一事實上，要整飭吏治，有很大的掣肘，在軍閥未削平以前，無論任何地方，任命任何官吏，完全是軍閥們用要挾的手段，來要政府去任命其不願任命之人。所以就事實言中央政府不得不如此。其次，如果在軍閥削平以後，這種困難的事實除去了，中央政府可以自由任免各地方官吏，然而困難的便是，你去任命那些人去幹呢？國民黨自在廣東時代以至今日，對於政治人材之培養，未嘗做過一個很好的工作，中國國民黨對於軍事人材之培養，有過相當基礎的，而政治方面，則不是這樣。在這個需要政治人材的時候，而國民黨却沒有相當的政治人材，所以各地方政府，更可以自由在那裏用人，因此發生種種毛病。固然，就長遠的計畫來說，我相信要根本整飭吏治，是有待於本校同學出去以後努力去做的。本校培植好了建設的人材，用這些受過訓練的健全人材

，去代替那些腐敗的不稱職的官吏，這是一個治本的辦法。然而要做到這一層還是幾年以後的事，現在還是談不到的，我們現在便要整飭吏治的工作，現在的工作，我們所要求的，便是用人要有標準。所謂用人要有標準者，便是派一個人去做一件事的時候，便先要問他的學問能力及道德是否適合於做這一件事。如果這個人有這種能力，我們便給他機會教他去幹，以免許多求官之人，用行賄等辦法，曲曲折折的才得到 官半職。如果行賄買官等事存在，則政治永遠不會清廉的。這是澄清吏治之最要一點。

第二個問題，便是法治問題，這是很值得注意的。黨內有許多同志，往往聽到法治二字，便覺到頭痛，以為法治乃是調政時期以後的事，現在不必去談的。我們知道無論治理任何團體任何社會，總要有一個標準的，如果沒有一個共同標準，而各人都憑其自己之意志決定其一切行動，社會便要發生很多糾紛了。有了共同標準，家庭可以和睦，社會之秩序可以維持，這個標準，便是所謂法。家庭無形之中是有很嚴格的法存在着，社會也當然要有法，不過這個法並不是一仍不變的，所謂好的法律，只是說某某法律在一定的地方及一定的時間內是適用的，時過境遷法律便無所謂好壞了。我們要求法治，乃是指我們需要一個適合此時期及此地域的法律，做我們的標準，因此，在軍

政時期，便有軍時期之法律，在訓政時期也要有訓政時期之法律，在憲政時期，才有憲政時期之法律。現在我們所要的便是訓政時期的法律，用這個法律，可以造成訓政時期的法治。固然，什麼是法律一個問題，各人的答案不同，有的人說要有多少人通過的才算是法律，而各國立法之秩序，又各不相同，所以各國對於什麼是法律及怎樣才可以發生法律效力的問題各國有各國的解釋。在我們中國，不但是政府正式公佈的才叫做法律，而中央常會通過的決議案國務會議決的案子，都是法律，因為在國民黨實行以黨治國的時期裏，人民對於國民黨的決議案，都有服從的義務。事實方面既然如此，於是我們要解決這個問題，便比較容易了。只要在黨部及政府中負責的人，在沒有通過一個決議案之前，要有很慎重的考慮，而一待決議案通過以後，則上自中央之各機關，下至各級政府黨部，都要他們絕對遵守這個決議去做。在一度通過以後，便非實行不可，如果明知其不易實行，則甯可不通過，不公佈。如果能夠這樣去立法，國家和社會才有共同之標準，國家社會才可以上了軌道，向前邁進。

現在我們且去看，無論那一級的政府，是那一級的黨部，他們對於上級的命令及決議，會否盡絕對遵守及執行的義務沒有呢？我想，他們是沒有的。在前一次開第三次全國代表大會的時候，提案審查委員會開會，曾討論一個案子，審查委員會的共同意見都是要把這個案子提交大會討論，然而審查委員會之中有一位在行政上負責責任的却起勁說：你們雖然把這個案子通過了，可是依舊實行不了的，我們問他，你何以見到實行不了。他回答得很妙。他說你把這個案子通過了，於是審查委員會交全國代表大會由全國代表大會將此案交中央全體會議，中央全體會議交中央常會，中央常會交中央政治會議，中央政治會議，又交到國民政府，國民政府將原案交省政府辦理，省政府交縣政府，於是這樣事情已經完了。當時我們聽到這種話，非常憤慨，然而仔細一想，並不是稀奇，有許多負責政治責任的人，便是這樣的，他們不知道守法，不知道實行上級的決議。你想在中央方面尚且有這樣不守法而說這種話的人，在各地政府負責者態度如何，也可以想見了。我們所以要有了一個政府，要有一個黨部，因為他有具體之方針，而能夠把法律來客觀化，能夠具體的遵照法律而實施政治，現在各地方政府，既各自為政，各人都本各人的意志去做，我們何必有這個政府有這個黨部呢？下級黨部，拿到了上級的命令，便擱起來不去理會，以為這樣官樣文章，是不值一顧的。他們所以然者，因為他們認遵守法律，是愚庸老朽之輩所做的事，這種觀念，是多麼錯誤。我們知道，在一個法律未決定之先，你盡可以作仔細的考慮和周密之懷疑，而在法律決定以後，

一定要遵守他實現他，這樣，政治才可以上了軌道，而訓政時期，才有進展到憲政時期的希望。

前面兩件事是關於政治方面的，更有一件關於黨務方面的事，黨務進行，在這幾年以來，發生一種遲緩凝滯的狀態，所以然者，因為在名義上黨部是負責督促政府指導人民之責任的，而在事實上，黨部的人，尤其是下級黨部的人，沒有能力負這種責任。在經驗上學識上他們都沒有這種能力。因此人民之痛恨下級黨部尤甚於土豪劣紳。而且下級黨部如縣黨部以及以下各級黨部，大部分是和土豪劣紳共結在一起的，土豪劣紳，往往派遣他的兒女親戚來代辦。於是真正的黨部工作，沒有成績，和黨部相反的工作，却頗有成效，於是人民之痛恨黨部，乃甚於土豪劣紳。現在各地社會秩序如此不安，人民生活如此苦痛，固然不能完全歸罪於下級黨部，然而我們要知道有許多黨內負責者，在那邊做貪污之事，因為現在黨部中之負責者，以辦黨為一種權利，因為認辦黨是權利，所以黨內便起了權利之爭，我們在中央和各地方黨務工作同志談話，他們老是這樣說：我們應該請中央派到各地去，不然，我們的生活便發生問題了。可見他們之辦黨，乃是為解決其私人乃至於其親朋戚友之生活問題，在這種種情形之下，所以黨內老是發生糾紛，因為權利之

衝突，當然要發生糾紛的。你要一點，他也要一點，你更要一點，而他也更要一點，如此欲衝突之免去，是可能的嗎？雖然我們不能說辦黨的都是爲着權利，然而至少有一部分是抱如此觀念的。如果大家視辦黨爲一種義務，那麼義務永遠是不會衝突的。我們只要看一看海外的黨務情形。中國國民黨之革命，發源於海外，而其成功，也由於海外同志之努力。我們要知道海外的同志是如何的熱心維持着黨務之進行。他們辦黨，實無半點權利之可言。他們都是有職務的，他們一天做工到晚上，一遇有可休息之機會，便到黨部裏面開會及辦公。一旦國家有危急之事，他們立刻將其血汗之錢，招給政府，他們以黨部是一個盡義務的地方，而決不是權利的發源地，所以海外黨部，決不致發生如國內黨部同樣之糾紛。我們如果要免去國內黨務之糾紛，要各人下一個犧牲的決心，便要辦黨爲一種義務。我個人的希望，以後在中央黨部及下級黨部工作的同志，除了助理與辦事等要支薪水外，其他委員等一概不支薪水，各人都要有其職業，而將其本身職業所餘之時間，來替黨做事，這樣大家才可以和衷共濟，而糾紛才可以完全免去。現在黨部任一年以內，用了國家的錢，上自中央下至地方，每年至少在五千萬左右，這還是一個可查之數，至於人民團體及其他研枝機關，其所費尙不在內，我們中國國民黨到底有什麼權利，可以一

年之內用人民的五千萬塊錢？國民黨對人民所負的責任，便是做訓政的工作，在這種情形之下，我們應該如何對人民盡各種義務呢？我們拿人民許多錢來造這許多糾紛，到底可以說得過去嗎？所以黨務上種種毛病，乃因爲黨內同志，視辦黨爲職業，一到黨部工作停止，大家變成流氓，要黨部糾紛之免去，乃是要各種有職業者自己抽出時間來，替黨做事，如海外之同志一樣。我們在軍事結束以後，對於這幾點

勞工新村之設施

朱懋澄先生稿
徐志明 筆記

各位同志，言先生叫兄弟到此地來講勞工新村之設施，不勝欣幸，各位所研究的，是社會問題，在中國歷史上，特別設立地方自治系來研究這些問題，是未曾有過的。有了諸位這一班專門人才，將來到社會上去，本着總理之主張，對於中國問題的改善，一定能夠表現很可驚人的成績。兄弟對於地方自治，也很歡喜研究，今天新講的，是兄弟個人數年來的經驗，有不對的地方，還望各位加以糾正。

衣食住行，是人生四大需要，活着一天，即不能擺脫這些需要，這是誰都知道的。現在限於時間，不能一一的討論，只就住的問題來說一說。

如果有了辦法，使訓政之工作，切切實實的做起來，庶幾乎黨及國家，都可以建設起來了。我個人覺得，前面三件事。可以決定中國國民黨在最近便會有生命之危險。我們要看清楚這是中國國民黨的存亡問題，如果我們希望黨的生命能永久維持，繼續光大，我們對於這三個問題，要如何注意及努力使其實現。

完了。

一個人的思想舉動，事業人格志氣，……等等，與其居住的環境，有絕大的關係。在艱難黑暗的環境中生活的人，絕少有高尚的人格

和超人的志氣。故 總理主張「建築大計劃之各式屋舍，以樂民居。」良以住宅爲軀體的寄住所，食於斯，飲於斯，作息於斯，它的優劣，自然影響於個體的心靈肉體兩方面，尤其是以家庭爲社會單位之中國，要改善各種社會問題，非從住宅方面入手不可。我們研究住宅問題，固在衛生狀況的改善，而住民的教育，自治能力，互助精神等，也要同時注意。我們常常說要一般民衆能夠運用政權，使他們直接參加政治的活動，可是用什麼方法來實現這種要求呢？是的，街上的黃包車夫，工場的工人大，和一般無知識的民衆，要他們來運用政權，軍用宣傳的方法，或者也能做到相當的成功。可是要他們自動的靈活的運用起來，依兄弟個人人的意思，則非更進一步，深深的鑽進民衆隊伍裏去腳踏實地的做些實際工作，是不可能呢

？衛生事業，更非空空洞洞的理論所能湊效。比如舉行衛生遊行，手拿掃帚嘴喊口號，或者貼些標語，最多只能引起一般人看的興趣，有的或許還說我們多事。所以必須以身作則的做給他們看，慢慢的潛移默化過來，才能達到我們所要求的目的。五年前有一天，兄弟親到勞工廣集的住所去觀察，其惡濁悲慘之情形，真非言語所能形容者！他們的爐灶，臥室，大小便，掉椅雜具，統統擠在一塊兒，門口養着一口豬，幾隻母雞在那兒啄食，蒼蠅蚊子，嗡嗡的飛來飛去，小孩們赤着腳混身污泥笑嘻嘻的在那豬糞堆中玩耍，說什麼刷牙！說什麼洗澡！都是不中用的了！我相信是種生活，是中國勞工界極普遍的現象，他們的社會，簡直和我們的不同，我們的生活，可說是中華民國的例外了。兄弟當時回到家裏，做夢般的獨自癡想，若能購地一方，建築適當的房子，以低價租給勞工居住，乘機訓練他們，使他們知道衛生的重要，脫離了那種苦況，豈不是一件很好的事嗎？第二天碰到一位朋友，即以此意告訴他。他哈哈大笑說：「你就是造洋房給他們住，不到三五天，鼻涕痰唾，就得一榻糊塗了！要中國人注意衛生，是不可能的啊！」

我聽了這句話，並未減低我的勇氣，他們（勞工）畢竟是民國的主人翁，不好任其過着非人類的的生活，辦得通否，須得來試驗一下。於是擬具計劃，做成模型，（當以模型示衆）向朋

友捐募款項，在上海浦東着手建築。當時議定，所投資本將來要逐漸收回，不以慈善事業看待，惟利息定得很輕，年利五厘。每一單位房問住兩家人家，四面是透空的。因為這樣有三種好處：第一空氣流通，第二減少爭吵，第三可防火災。其次為減輕房租起見，房屋規模絕不模倣洋房構造，只求合用。惟每一家門口，必須留一塊空地，作為小花園之用。全村有一公社，以便村民集會講演或與他會合場所，小學亦設於與中。

住房的內容是很簡單，進門就是客室，一丈三尺闊，再進進為寢室，後面即為大小便及洗澡等處。上面有一小小閣樓，廚房在客室的前面。牆以石砌，覆以瓦蓋。各室都有窗戶，空氣甚流暢。以上海物價計算，每間價格，約自六十元至三百元。租金每月百分之十，十五年內本利清還，房屋即為勞工所有。

管理方面，有一常住的指導員，作為全村的模範。另有一審查委員會，凡要求租住的人，必須具備二個條件：第一他必須是勞動者，第二他必須表示願意遵守村中所有的規程，合此二條件，方准他住進來，作為新村的一分子。最初一般人對於我們的新村，抱着懷疑的態度，有的說房子好租金又便宜，恐怕有什麼作子門向不對，恐易召兇神惡煞，是不可以居住的。我們却抱定自己的主張，任你疑神疑鬼還

是照着一定目標做去，所以沒有多少時候，一般人都知道我們確實沒有歹意，實實在在替他們謀幸福，要求租住的人，天天增多，不僅把所有房間租完，而且還有二十幾間候補。

新村內最注意的一點，即在養成清潔的習慣。新任進來的勞工，舊習慣未除，一壁說嫌此不吐痰了，一壁早已把痰吐在地上了。所以要有指導他。但是指導的人，必須勞工自己才行。要他們自己監督自己，指導自己，與效才宏。要是我們去作直接監督，那倒反容易引起他們的惡感，我們只可因勢利誘，使他們養成風氣，則一切唾痰，掃除，開窗，拭塵等。行動，自然會自動的做得好了。其次勞工的教育，我們也很注意。比如看報，起初念給他們聽，慢慢的叫他們自己去閱着。在公社內，設立一所夜校，全村人都要入內讀書，故一年以後除了年老的人，其餘不論男女，都認識得幾個字。這次我回到新村內去，有一勞工和我說：「我們的村子雖小，但我們要做成一個新中國。」以勞工而能說這話的，確有點兒意義了。有一次某勞工落浦溺死，其妻當夜分屍，家中又無蓄積，其情景的淒慘，不想可知，於是全村人自動的在公社開會，一面將妻子抬入醫院，一面集資將其夫埋葬。可見他們已有互助的精神。總而言之，一切事情，只要努力去做，無有做不成功的。表面上我們雖只謀住宅的改善，可是其他教育等問題，也可借此謀相當解決。現在調政開始，一方面希望政府能撥款巨款，來建築民衆住宅，一方面還希望大家共同努力。



壽勉成先生講世界經濟恐慌問題

▲在本月二十日第八次紀念週

近者國際間以各種原因，發生絕大之經濟恐慌，各國失業人數，達二萬萬，物價慘跌，金融界動搖不定，各國人民生活，莫不呈絕大之不安現象，餘波所及，中國人民生活，受害尤鉅。本校社會經濟系主任壽勉成先生，特於本月二十日第八次總理紀念週席上，將該項問題作有系統之講演，題為世界現在之經濟恐慌及吾人應有之覺悟。首言經濟恐慌，可分為廣狹二義解釋之。狹義言之，僅指產業發達各國，因企業之競爭結果，生產之法改良，出品過剩，供過於求，於是商品充斥，工廠不能支持，工人失業，而產業界基礎動搖。然廣義之恐慌，不僅指生產之過剩，乃包括經濟界之不安現象，如中國情形，生產不足，使人民生活不安，亦得謂之經濟恐慌也。次言此種恐慌發生之一般現象，再解剖此種恐慌發生之原因，條分縷析頗為精密，最後言現在世界之不能免於經濟恐慌，循環而出者，良以經濟科學，尚屬幼稚，而吾人今日，須覺悟資本主義經濟思想，及社會主義經濟思想，均不能解決此項困難

問題，須有三民主義之經濟思想，參以各家的新的經濟學說，方可以拯世界經濟之危殆，而此種經濟思想，不僅以民生主義為限，而當以整個三民主義為原則。言民族方面，則各個民族對於全民族的經濟要有一個精密的打算，生產以民族為單位，同時各民族間的經濟關係，要根據於自由平等之原則聯絡而圖合作。言民權方面，則經濟制度，需使各個人享有平等之權利與義務，各個人亦當以公共利益為前提而支配其經濟行為，以達於民有民治民享之境域。言民生方面，則除分配平均外，更注意於生產之改良與增進，以期效率及興趣之獲得。總之，三民主義社會之生產，乃是公平的有興趣的有高效率的生產，只有這種生產，才可以免經濟恐慌之發生云。講演達一小時許，辭畢，禮成散會。

行將設立之青海班

△已擇定宿舍於曹都巷

本校附設之特別訓練機關，現已有測驗工

作人員養成所及西康學生特別訓練班二種，前者校務會議會決定添辦華僑班與最近中央常會又決議交辦青海學生特別訓練班二種，俾邊陲及海外同胞，有接受黨的訓練的機會。校部對於此二班之籌設，已積極進行，除華僑班將由中央黨部明令各海外總支部考選當地華僑子弟到校復試外，青海班學生，已於前月入京，候該班創設後即前來就學。聞校部已租定曹都巷前總工會舊址為該生等宿舍，曹都巷離本校甚近，管理上無特殊困難。至於該班主任，聞中央訓練部黨部長顧望桂崇基先生兼任，惟該先生以西康班事務已十分忙碌，難再兼任，請中央另派幹員，俾負專責云。

教職員宿舍

新闢網球場

本校教職員宿舍，為去歲五月間竣工者，樓下特闢一巨廳為教職員宿舍俱樂部，設置各色娛樂器具，如乒乓球，風琴及各種棋枰，以為各教職員業餘之娛樂場所。然關於體育一項，尚欠設備，故本學期開始，總務處即計畫為教職員闢一網球場，苦無適當場所。宿舍南面有小庭一片，向用以蒔種花木，炎夏則可以納涼，隆冬亦用以負暄。然該地久失整理，蔓草叢生，總務處有鑒於此，即於前週由庶務科派工人多名，加以整理，更鋪沙墨石，履之使平，於是成爲一片絕好之網球場。現各種設備，正

由總務處着手添置，想久可以開始應用。本校對於網球一項運動，原異常注意。在學生宿舍前地既開有球場四所，而圖書館前亦有網球場二所，現並此為七，嗣後教職員與學生均積極練習，則不但有補於身體之健康，而且可使健康埋沒之歎，本校在網球界之地位，亦可以因而提高也。

區黨部第一屆

執監委員留影紀念

本校區黨部，為中央直屬之黨部，自去年十一月間開始成立，至今漸近一年之期。去年所選出之執監委員劉振東吳培基等多員，其任期亦將完滿，聞不日即舉行全區黨員大會，改選新執監委員。該區黨部以本黨部為直屬區黨部之創例，茲值第一屆執監委員任滿，不可不有紀念，故於本月十六日該區黨部第三十二次常會中議決，於十九日下午一時舉行攝影，藉留鴻爪，該日到場者有執行委員劉振東彭善承馬偉劉覺民，監察委員吳培基等五同志。惟候補委員段錫朋候補監委梅恩平因假離校，未克參加，攝影地址為本校池邊之柳陰下，攝影畢，即暢敘而散。

區黨部三十一次常會紀

本校區黨部第三十一次執行委員會會議，於十月八日下午零時三十分，在本區黨部辦公

室舉行。出席者，劉振東，彭善承，馬偉。列席者，吳培基，劉覺民。范承樞。主席，劉振東。紀錄，開會如儀。甲報告事項一、主席宣讀上次決議案二、收發文件(1)收指令二件訓令三件通告四件呈文九件共計十八件(2)發呈文三件指令八件訓令十四件共計二十五件，三、九月份經費收支計上月結存式百拾八元七角五分入補助費二百七拾元共入四百八十八元七角五分共出一百二十八元零八分入出兩比外實存洋三百六十六元零六角七分。乙、討論事項一本星期五第一區分部至第七區分部黨員大會及演講會適值國慶紀念日應否停開一次案，決議，是日集會停開一分部至七分部兩種集會移至下禮拜舉行第八區分部至十五區分部順移延至再下禮拜舉行。二、中央政校國慶祝遊藝大會來函稱該會業已籌備就緒惟經費支絀困難萬端函請酌量補助若干以利進應如何辦理案，決議，由本會補助六十元。三、編印本區黨員名冊案，決議，切實調查黨員數目後重新編印，丙、散會

本校學生

公祭譚祖庵先生

△本月七日下午一時▽

行政院院長譚祖庵先生病故，舉國痛悼，本校學生，咸感政治上喪一領袖，黨內更去一

先達，於黨國為真大損失，聞耗之餘，更不勝痛。本月七日下午一時，學生中互推代表二十人，前往公祭，以銘哀悼云。

校命戴克光為編譯員

本校編譯部工作，近來正計畫擴充，故編譯人材，亦正在多方物色中。近者校部特任命戴克光同志為編譯員，襄助各項編譯事宜，戴同志為清華大學文科畢業生，聞過去于譯者等事，頗有涵養云。

中國合作學社

年會中的本校合作社

本年度中國合作學社之年會，於一週前在杭州舉行。該社為中國諸合作問題專家及熱心合作事業者所組織，數年以來，頗著成效，而負責該社者，本校教授，占其大部分，如校務委員陳果夫先生，教務主任余井塘先生，教授王世穎章鼎時唐啓宇諸先生，均為該社之幹部社員。此次開會諸先生均離校前往，並將本校消費合作各項表格規程，攜往陳列，以為各社員之參考。蓋本校合作社諸負責者，亦皆為該社社員也。更由本校合作社社備合作大月餅數枚，送與於列席諸社員，月餅上附有「人人為我我為人人」等字，亦別開生面之禮物也。該社中人，對於本校合作各項成績，異常贊賞，推為全國之模範合作社云